

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN
SAN FRANCISCO, 7

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Se reciben en la Administración de este periódico, calle de San Francisco número 7.

Miércoles 11 de Enero de 1911

ESQUELAS DE FUNERAL
Se admiten á todas horas del día y de la noche en la imprenta de este periódico.

TELÉFONO
Núm. 425

POLÍTICA CATALANA

POR BARCELONA

Lerroux, en Barcelona. Lo que significa y lo que es el lerrouxismo. El recibimiento, las amenazas y los discursos. Los proyectos municipales ante la Junta de Asociados. ¿La última mayoría? En la terraza de la Casa del Pueblo. Discurso de Iglesias.

Recibiendo al ídolo

Barcelona atraviesa unos momentos decisivos. Al llegar á la ciudad condal me encuentro á las gentes en pleno período de fiebre político-administrativa.

Barcelona no cambia, es la misma de siempre; con sus luchas enconadas, con sus pasiones y sus odios siempre estridentes. Es maravilloso este laboratorio de la política, donde se está forjando todo un nuevo estado de cosas que han de imprimir un nuevo rumbo á la política general de España.

En cafés, en tertulias, en todas partes, en fin, donde se juntan dos ó más personas, no se habla de otra cosa. El debate ultimamente planteado en el Congreso sobre el Ayuntamiento de Barcelona lo llena todo, y á su alrededor gira hoy día la política catalana.

Pero hay una nota que nosotros queremos recoger como algo curioso, que demuestra á las claras el poder que en un tiempo llegó á alcanzar en Barcelona el Sr. Lerroux.

Los adversarios de este político, incluso aquellos que por su significación debieran conocer el momento político y comprender el desastre que últimamente ha sufrido, desconfían que el debate último del Congreso pueda perjudicarle. Todos dicen lo mismo:

«Sí, es cierto; el asunto es de una gravedad extraordinaria; á la vista salta que el negocio de las aguas, del yeso, de la cal y del cemento son inmorales manifestaciones; pero todo esto, ni las palabras honradas de Azcárate, ni de Pablo Iglesias, serán suficiente para hacer que sus incondicionales se den cuenta del inconsciente papel que en esta productiva comedia política están representando.»

Esta es la impresión de los adversarios de Lerroux, y es que todos aquellos que conocen de cerca y han presenciado las luchas sostenidas por Lerroux, saben perfectamente que su partido es un fenómeno político que no se da en ningún país. El lerrouxismo no puede compararse á nada.

Los radicales se llaman republicanos como podrían llamarse otra cualquier cosa; son soldados que han luchado durante diez años con un jefe, participando de todos sus triunfos y de sus fracasos. La vida de este hombre, inmoral ó pura, es algo que está encarnado en ellos mismos, porque se han fundido por diez años de constante lucha.

Son sus partidarios á manera de aquellos enamorados que, ciegos por la pasión, no pueden separarse de la mujer amada aunque se le pruebe que ésta le es infiel y que toda su familia ostenta los peores antecedentes.

Y esto lo pudimos ver en el recibimiento que le hicieron sus amigos á la llegada á Barcelona del caudillo radical.

Los que digan que el recibimiento de Lerroux fué un fracaso, no están en lo cierto; pero aquellos que por conveniencias hayan dicho que fué el acto un éxito extraordinario, mientan también.

Nosotros, que gustamos de verlo todo por nuestros propios ojos para juzgar después rectamente y con conocimiento de causa, fuimos al apeadero del paseo de Gracia, seguimos durante el curso á la manifestación, y confundidos entre la multitud de amigos del Sr. Lerroux, escuchamos atentos

respiraba todavía, pero falleció al ser conducido al Hospital.

El desgraciado aficionado á la aviación era súbdito español, natural de Vigo.

Su esposa, que presenciaba las pruebas, cayó sin sentido al darse cuenta del desprendimiento del ala del aeroplano y de la catástrofe que tal avería iba á originar.

Fué debida la catástrofe á una violenta ráfaga de aire, que levantó poco menos que verticalmente la cola del aeroplano, y rompió el ala izquierda.

Leche de Vacas JERSEY

recién paridas, se vende á precios corrientes en la lechería LA JERSEY. Calle de San Francisco Javier, núm. 7.

Se alquila una casa con todos los adelantos modernos, en la calle de San Miguel.

Dará razón Vicente Díaz Llanos, Marina 49.

Crónica filipina

Conocida ya la situación política de este archipiélago, pareceme oportuno hablar hoy de cómo entienden la libertad los yanquis, y de su proceder con respecto á las Ordenes religiosas que aquí tienen su asiento.

No todo son sombras en el cuadro del porvenir filipino. En peores manos pudieran caer aquellas islas. El pueblo yanqui tiene, entre muchos defectos, brillantes cualidades que le hacen acreedor al general aprecio, y entre ellas sobresalen una libertad amplia y el instinto de la justicia.

En orden á la libertad, contrasta singularmente la conducta de ese pueblo con la de los pueblos neo-latinos, que nos aturden á todas horas y en todas partes con su garrulería, y no piensan más que en promulgar leyes de excepción, opresoras, bárbaras, tiránicas. No sucede así en los Estados Unidos, ni allí adonde llegan sus leyes.

A pesar de los esfuerzos que se hicieron por las sectas y por el fanatismo de todos matices, para que proscribieran las Ordenes religiosas que quedaban en Filipinas con carácter de extranjerías, no fué posible conseguirlo; porque al amparo de la bandera americana hay libertad y protección para todos. El desterrado de su patria porque así conviene á los que explotan la libertad en beneficio propio y de las sectas á que sirven ciegos, irá á cobijarse bajo esa bandera y tendrá para ella palabras de agradecimiento y de bendición, y en sus ratos amargos no podrá impedir que del fondo de su alma surja un movimiento de ira para los que le arrojan del suelo que le vivó nacer.

Muy poco aboga en favor del instinto de justicia del pueblo norteamericano, la forma en que se apoderó de nuestras posesiones ultramarinas. No entraremos en el análisis psicológico y moral de este hecho, pero sí aduciremos los datos suficientes para fundamentar nuestro aserto.

Por tal pendiente rodaban los asuntos religiosos en Filipinas en los últimos años de la dominación española que, á no haber intervenido los Estados Unidos, es más que probable que el Estado español hubiera cometido un latrocinio más, incautándose de los bienes de la Iglesia y de las Ordenes religiosas. Pero Dios dispuso las cosas de otro modo, y el latrocinio, á pesar de las incitaciones de toda especie, no sólo no se llevó á efecto, sino que á las Ordenes se les pagaron religiosamente sus propiedades, y en Cuba se restituyeron á la Iglesia gruesas indemnizaciones por los expropiados, perpetrados por el Gobierno español.

Un pueblo que de ese modo sabe respetar los dictados de la justicia, y para quienes los imperativos categóricos son algo más que palabrería huera, por necesidad tiene que hacerse estimar por todas las conciencias honradas.

No por eso, sin embargo, nos forjamos ilusiones, y estamos muy lejos de creer que el pueblo norteamericano sea el ideal. Desgraciadamente, la constitución de ese pueblo está basada sobre un absurdo, sobre el principio de que la libertad se debe extender por igual á todo lo que no atenta directamente la armonía social. Esto es insostenible, aunque la sinceridad de ese pueblo y su finísimo instinto de conservación atenúan las fatales consecuencias entrañadas en el principio. En la práctica, siempre se verifica que todo lo que lleva marcado el sello de lo justo, noble y grande, merece las simpatías de ese pueblo.

Por eso la Iglesia Católica vive en medio de él como en su propio elemento; crece y se multiplica prodigiosamente. Por eso creemos también que la Iglesia de Filipinas no encontrará serias dificultades de parte del gobierno americano para su desenvolvimiento y perfección. Si ha sufrido quebrantos, y si las sectas y la indiferencia han ganado terreno, en otra parte hay que buscar las causas y los culpables.

FR. A. FERNÁNDEZ, O. P.

Una banda de "apaches" en poder de la Policía

Desde hace una docena de días los robos á mano armada en los alrededores del Hospital de Saint-Louis, de París, se sucedían á diario.

La Policía tuvo confidencias de que los autores pertenecían á una banda de apaches que se reunían en un bar del Faubourg du Temple, y se presentó en aquel establecimiento un inspector de Seguridad con varios agentes, los señores Vareilles y Lepage, que pocas noches antes habían sido víctimas de la banda de apaches.

Cuando la Policía se encontraba frente al establecimiento, en la calle, se abrió violentamente la puerta del bar y salieron tres individuos de la partida, entablado una lucha á tiros con aquélla.

Bruscamente se abrió otra puerta que comunicaba con la trastienda, y salieron de ella otros cinco ó seis individuos, que hubieran dado buena cuenta de los agentes de la autoridad, si éstos no hubieran sido reforzados en aquel instante por varios agentes ciclistas y de la Guardia republicana.

Ante este refuerzo, los apaches, disparando siempre sus revólvers, subieron precipitadamente las escaleras, refugiándose en el piso segundo, donde fueron detenidos en número de 12.

Todos ellos son pájaros de cuenta y han sufrido varias condenas. El mayor de los apaches tiene veintitrés años y el menor diez y seis, pero todos son temibles por su perversidad.

El sindicato obrero

—¿En qué se funda la Asociación obrera?

En el derecho que el obrero tiene á asociarse y en la necesidad que éste tiene de vivir asociado. Aquel derecho y esta necesidad han sido proclamados por los Papas León XIII y Pío X.

—¿En qué forma puede vivir asociado el obrero?

Donde sea posible, debe ingresar en el gremio que agrupa familiarmente al patrono y á sus obreros. Donde esto no sea posible, debe asociarse separado del patrono en el Sindicato obrero.

El patrono también debe asociarse. Con esta táctica de los Sindicatos paralelos, puede realizarse la justicia sin quebranto de la paz.

—¿Cuáles son los fines del Sindicato obrero?

El estudio y defensa de los intereses profesionales de los obreros asociados. Los obreros deben tener muy en cuenta que el Sindicato no es sólo una reunión de intereses, una «asociación de los bolsillos», sino la unión de los hombres que ejercen una misma profesión; el obrero en el Sindicato en cuerpo y alma, y por lo tanto el Sindicato de cuidar del cuerpo y del alma de los socios.

El Sindicato cuidará no solo de las «cosas del oficio», sino también de la higiene y de la moral; no es buen trabajador el que sabe el oficio si no es, además, hombre bueno y sano. Y el Sindicato debe trabajar para que sus socios sean los mejores entre los obreros.

—¿Cómo realizará estos fines?

Primero: utilizando la unión de los asociados para pactar con los patronos, siempre que sea posible, contratos colectivos de trabajo que procuren al obrero, de manera estable, salario suficiente, jornada razonable, descanso en los días festivos, higiene en el taller, la debida indemnización en los accidentes y el respeto á su dignidad de hombre y de cristiano. El Sindicato no sólo debe procurar este respeto por parte del patrono, sino también por parte de sus compañeros de trabajo y por parte de las demás Asociaciones obreras.

Segundo: fundando dentro del Sindicato Obras que mejoren la condición de los socios, ó facilitando á éstos la utilización de otras Obras sociales que fuera del Sindicato existan.

Tercero: facilitando á los obreros toda la utilidad que encierran las leyes sociales.

—¿Qué Obras deben fundarse dentro del Sindicato?

Agencia de colocaciones, Seguro contra el paro, Caja de huelgas, Enseñanza profesional, y hasta, si es posible, Cooperativa de producción.

El Sindicato ha de procurar que, aunque sea fuera de él, haya otras Obras que puedan ser cómodamente utilizadas por los obreros sindicados. ¿Cuáles son esas obras?

Escuelas para los aprendices. Sociedad de Socorros mutuos para los socios y sus familias, Mutualidad para pensiones de retiros á los obreros inválidos. Cooperativa de construcción de viviendas baratas é higiénicas. Biblioteca, Secretariado Popular, etc.

—¿Cómo proporcionará el Sindicato á sus socios el aprovechamiento de las leyes sociales?

Proporcionándoles abogado, ayudándole á ejercer su derecho en las elecciones sociales y procurándoles los beneficios de

Ecos del día

Entra en un período agudo la cuestión provincial, toda la prensa se ocupa del asunto y refleja la ira que arde en el pecho ante las noticias, no satisfactorias, que de Madrid nos llegan.

Nosotros hemos hablado de ella antes de ahora, quizá hubiera convenido que desde entonces se preparara la campaña, se montara la máquina que ha de defendernos de ataques injustificados.

Temíamos que aquellas dulzuras capuanas nos perjudicaban, porque entonces como ahora éramos pesimistas y queríamos que todos lo fueran. No descansamos, decíamos, que el enemigo, aun viejo y achacososo, es muy fuerte y arrojado, labora sin cesar en nuestro mal.

Ayer lo proponíamos y hoy insistimos en nuestra opinión: á la Asamblea, no á concretar en una aspiración común el pensamiento del archipiélago con respecto al problema, que eso está discutido, eso consta en un documento oficial; á la Asamblea á ponerse de acuerdo con respecto á los medios que se han de adoptar para vencer: no perdamos el tiempo en naderías.

El cronista no es un elemento de valer, de significación en nuestro pueblo; si lo fuera, encarecería á todos sus colegas, á todos los isleños, que no dividiesen, que olvidasen resquemores, que se abrazasen.

La cuestión no es política, es de interés general, todos deben reclamar un puesto en el lugar del peligro; por insignificante que sea nuestro valer, tenemos una opinión y ¡ojalá! no la menosprecien los que están en lo alto, los que privan: en ese terreno, en el de la política, estamos vencidos, porque el enemigo es más fuerte que nosotros.

Ningún elemento separado, tal vez todos juntos, no son capaces de contrarrestar la fuerza de nuestros vecinos en ese orden; todo lo que en contrario se haga y se diga es pura ilusión, es engañarse y perjudicar nuestra causa.

Todos somos culpables, porque como ellos no hemos elevado á un hombre; no desdeñemos la acción política, puede sernos conveniente, pero aquí en nuestra casa, todos apretados, somos más fuertes que un gobierno.

proyectos relacionados con la cuestión.

Según los cálculos del proyecto Bouquet, que es el más práctico—según dictamen de la Comisión técnica informadora—, el Canal costaría 350 millones de francos, suma considerable, pero que sería compensada por los grandes beneficios reportados á París y á las localidades ribereñas.

Y, aparte de las ventajas comerciales, un canal paralelo al Sena sería un obstáculo á las inundaciones; pues durante las grandes crecidas del río, su nivel, por efecto de las canalizaciones, perdería más de un metro.

Los defensores del proyecto dicen que éste se impone además por la incapacidad, cada vez más manifiesta, de las Compañías ferroviarias para garantizar el tráfico regular de las mercancías entre París y el mar, porque el material de que disponen es inferior á la cantidad de productos á transportar.

Noticias de Roma

Su Santidad ha aprobado las decisiones siguientes del Santo Oficio acerca de las medallas que reemplazan los escapularios:

Los fieles á quienes se han impuesto con las debidas condiciones algunos escapularios, pueden reemplazarlos por una sola medalla de metal, á la que se pueden aplicar y con la que pueden lucrarse todas las indulgencias concedidas á los escapularios y la indulgencia sabatina; los únicos escapularios exceptuados son los de las Terceras Ordenes.

Estas medallas deben llevar á un lado la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y al otro la de la Santísima Virgen.

Las medallas han de ser bendecidas una vez por cada escapulario que substituyan, bastando para cada bendición el que se haga sobre ellas una sola vez la señal de la cruz. Esta bendición pueden darla todos los que tengan facultad para bendecir escapularios.

L'Osservatore Romano desmiente en absoluto el rumor de que la Santa Sede se ocupe de la reforma del celibato eclesiástico.

«Para que los fieles—dice—no sean engañados acerca de un punto de tan gran importancia de la disciplina y tradición de la Santa Iglesia, estamos autorizados para declarar explícitamente y sin ninguna reserva, que estos rumores carecen en absoluto de fundamento.»

La Congregación de Ritos, en reunión ordinaria, examinó la revisión de los escritos del siervo de Dios Antonio Chevrier, fundador de los Hermanos del Prado de Lyon.

Londres

El aviador Grace ¿muerto?

Comunican de Dover que el piloto de un buque mercante dice que ha visto en alta mar un montón de hilos metálicos sobre unas piezas de madera flotantes.

Opina el piloto que estos fueran los restos del aparato en que Mr. Grace quiso atravesar el Canal de la Mancha.

Nuevo biplano

El aviador inglés teniente Mr. Dunne asegura que ha construido un nuevo modelo de biplano equilibrado automáticamente con el que asegura queda resuelto el problema de la estabilidad del aparato.

Dice que las pruebas hechas en el aeródromo Church á presencia de peritos aviadores dieron resultados en extremo satisfactorios.

Dunne, durante el viaje, pudo soltar las palancas y estuvo escribiendo notas y moviéndose con gran desembarazo.

DE LA EPOCA

LA BODA DE DON JAIME

Dicen varios periódicos que el próximo día de Reyes se hará la petición de mano de la prometida de D. Jaime, coincidiendo con la fiesta que celebrarán en Madrid los partidos carlista é integrista.

Añade El Imparcial que la elegida por D. Jaime es la hermana del actual Duque de Parma, prima hermana del novio, y emparentada con la familia de Braganza.

La Princesa Zita María es la duodécima hija de Enrique, Duque de Parma, de cuyo matrimonio con María Pia, Princesa de Borbón Sicilia, tuvo 19 hijos.

Nació la Princesa Zita en la villa Pianove el 9 de Mayo de 1892. Tiene, pues, diez y ocho años de edad.

Don Jaime cuenta euarenta. Se dice que la boda se verificará en la primavera próxima.

Colegio de Nuestra Sra. de Lourdes para Sritas. y párvulos

Este establecimiento, cuya enseñanza se halla bajo la dirección de la Srta. Carmen Labrador, Maestra Superior, dará principio á sus clases el día 9 del presente mes de Enero.

En el mismo Colegio, calle de Puerta de Canseco 27, (antes Consolación), se facilitarán cuantos datos se deseen.

Las víctimas de la aviación

Muerte del aviador Laffont y del español señor Pola.

El aviador Laffont, con un pasajero á bordo llamado Pola, se disponía á marchar á Bruselas en aeroplano, cuando, después de dar tres vueltas al campamento de Issy les Molineaux, el aparato cayó desde una altura de 10 metros, matándose el piloto y el pasajero.

Como existen dos aviadores que llevan el mismo nombre Laffont, conviene añadir que la desgraciada víc-

tima de este accidente no es el alférez de navío, sino un paisano que desde hace poco se dedicaba á la aviación.

Eran las ocho y media cuando por primera vez se elevaron esta mañana, en aeroplano, el aviador Laffont y el Sr. Pola.

A consecuencia del frío funcionaba mal el carburador, y bajaron breves momentos, en vuelo plané, con objeto de poner en condiciones normales aquella parte del aparato.

Terminada que fué la reparación, se elevaron nuevamente.

Hallábase á unos sesenta metros de altura, cuando al dar un viraje rápido, se desprendió el ala izquierda, dando en el acto una voltereta el aeroplano y cayendo con gran rapidez al suelo, contra el que se aplastó con estrépito.

El piloto, Mr. Laffont, fué despedido de su asiento á unos tres metros, resultando con el cráneo fracturado y el brazo izquierdo roto, y metidos los huesos del mismo muy adentro del tronco. La muerte fué instantánea.

El Sr. Pola quedó sepultado debajo del motor y trozos de la armazón. Tenía el rostro hecho una horrosa llaga; colgando las carnes, rotos todos los dientes, desenchajado el maxilar y atravesada la garganta por una astilla de grandes dimensiones. Cuando lograron quitarle de encima el motor

S. Cánovas Cervantes.

Barcelona, 26 Diciembre.

(De El Mundo.)

PARÍS, PUERTO DE MAR

Un proyecto que va á realizarse.—Sus adversarios y defensores.—Antecedentes de la cuestión.—Coste del canal y sus ventajas.

Al cabo de 48 años de gestación llega á madurar el gigantesco proyecto de convertir á París en puerto de mar. Es algo análogo á lo que han llevado ya á cabo los belgas, haciendo de Bruselas un puerto de mar; de lo que harán pronto los alemanes con Berlín, y de lo que proyectan hacer los italianos con Roma.

El proyecto francés encuentra formidables adversarios en los representantes de las ciudades de El Havre y Rouen, cuyos puertos temen perder su actual preponderancia, de llegar á realizarse el de M. Bouquet de la Grye. Pero hasta ahora tiene á su favor la opinión de la mayoría de los franceses. Sólo en el litoral de la Mancha se han pronunciado por la adopción del proyecto «Paris, puerto de mar» 65 Cámaras de Comercio, de 112.

Puesto que el asunto vuelve á estar á la orden del día en París, parece interesante recordar algunos antecedentes del proyecto. El primero que pensó en llevar el mar á París fué Carlos X, que al inaugurar en 1824 el Canal de San Dionisio, expresó su deseo de ver convertida la capital de Francia en puerto marítimo de primer orden.

La idea germinó, y en 1886 y 1896 se redactaron y estudiaron diversos

PAN PARISIEN
PAN MADRILEÑO
Es el mejor que se come. (Desconfiad de las imitaciones)
 Se elabora con harina traída expresamente para este pan.
 Su fabricación es perfecta y esmerada; probado.

**Pastas para sopas,
 Dulces, Chocolates, Azafranes,
 Molinos harineros de "La Legalidad"**
José Feraud (Sucesor de Alvaro Feraud)

DIRECCION:
 Serrano, Castro y Noria Alta.
 Barrio Dugui. **Teléfono núm. 312.**

Esta gran fábrica es la mejor montada de la Provincia

Instalaciones
 Para ALUMBRADO ELÉCTRICO:
 De TELÉFONOS DE TODAS CLASES.
 Timbres con pilas y con Corrientes de LUZ. -- Bombas eléctricas, & &

Esta Casa cuenta con personal inteligente para dichos trabajos, se encarga de hacer las gestiones necesarias para que la Compañía Eléctrica suministre la corriente, así como también tiene personal de guardia para reparar cualquier avería que pudiera ocurrir en las instalaciones que hace.

VENTA DE TODA CLASE DE APARATOS ELÉCTRICOS
 Se facilitan presupuestos gratis, sin compromiso de hacer el trabajo, si al cliente no conviniere.

Unico depositario de la acreditada lámpara "OSRAM"
Calle de Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 175.

los Tribunales industriales y de los Consejos de Conciliación y Arbitraje.

¿Cuál es la mejor organización para conseguir todos estos fines?

La que procura la acción de los católicos.

En los Círculos Católicos de obreros se facilita la fundación de los Sindicatos y la formación de sus directores y administradores. El mismo Círculo educa a los aprendices, organiza el Secretariado popular, crea las Cooperativas de consumo y las de crédito, y las Mutualidades para enfermos é inválidos, en una palabra, todas las instituciones que preparan y completan la vida y la prosperidad de los Sindicatos obreros.

Cuando en los obreros educados por el Círculo hay un grupo, aunque sólo sea de 20 ó 30, que tienen una misma profesión, forman un Sindicato.

Se comienza por organizar el estudio y la defensa de los intereses profesionales.

Para el estudio, celebra frecuentes reuniones para reunir datos acerca de los salarios, de la jornada del trabajo, del cumplimiento de las leyes sociales en el taller ó en la fábrica, del coste de la vida de las condiciones de las viviendas, de las crisis del trabajo, etc.

Para la defensa establece una cuota para la Caja de huelgas, en previsión de que ésta sea aceptada por el Sindicato como justa, ó de que que le sea impuesta como inevitable. Organiza una Agencia de colocaciones, y ha preparado el Seguro contra el paro forzoso que no sea por huelga ni lock-out (paro impuesto por los patronos), porque este Seguro no es Obra que fácilmente pueda improvisarse.

¿Por qué los obreros cristianos no pueden entrar en los Sindicatos socialistas?

Porque los Sindicatos socialistas combaten la Religión.

Además, tienen un programa social irrealizable; y proclaman el principio de la lucha de clases que desconoce las necesidades de la vida económica, en la cual, sí ha de haber prosperidad y paz, el capital y el trabajo deben estar asociados, para bien de los dos.

¿No se debían fundar Sindicatos neutros que agruparan á todos los obreros?

La experiencia demuestra que los socialistas se deslizan en los Sindicatos neutros y los confiesan en beneficio de su acción política.

Además, un Sindicato neutro no puede tener una regla fija de conducta; no tiene opinión sobre la moral y sobre las cuestiones sociales. Su dirección está abandonada á la lotería de las votaciones ó al capricho de los que lo dirigen.

Es evidente que si cada obrero, considerado individualmente, está sometido á las leyes de la moral cristiana, todos los obreros, reunidos en un Sindicato, están colectivamente sometidos á las mismas leyes. La acción del sindicato debe estar basada en las reglas de moral enseñadas por el Catolicismo.

¿Los Sindicatos católicos debilitarán á los obreros dividiéndolos en dos campos?

Esta separación es, ciertamente, lamentable; pero la responsabilidad incumbe á los que por su sectarismo antirreligioso y antisocial han hecho imposible el acceso á los Sindicatos socialistas, y peligroso el acceso á los sindicatos neutros, á los obreros católicos.

Por lo demás, los Sindicatos católicos deben cuidar de evitar el daño de esa división obrera.

Cuando estalle un conflicto con los patronos, si el Sindicato católico cree que la huelga es justa y oportuna, puede obrar de acuerdo con las demás Asociaciones obreras. Y lo mismo puede ponerse de acuerdo con éstas para las reclamaciones legítimas, para la racional fijación de los salarios, jornada y demás cláusulas del contrato del trabajo.

¿Por qué se dice que pueden poco estas Asociaciones sin una Federación?

Porque los sindicatos aísados son generalmente débiles. Están expuestos á arruinarse en un conflicto local. Mientras las Federaciones que cuentan gran número de miembros esparcidos por varias regiones, soportan fácilmente la carga de los conflictos locales.

Del Gobierno Civil

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes despachos:
 Delegado Gobierno á Gobernador. Presidido banquete este personal telegrama celebración reformas testimonianme simpatías V. E. y gratitud Gobierno.

Alcalde Hermigua á Gobernador. Tengo honor comunicar V. E. que meritos consecuencia catastrore noche 24 Diciembre último, siguen mejorando francamente según informes médico Bencomo que les asiste diariamente.

De cualquier novedad participaré V. E. lo que ocurra.

Por el correo de ayer se ha recibido en el Gobierno civil los Reales decretos nombrando Secretario de dicho Centro al Sr. Luengo y Jefe de Sección del Ministerio de la Gobernación al Sr. Portela.

Igualmente se recibieron las Reales órdenes ascendiendo á oficiales de 5.ª clase de Administración civil á los aspirantes de este Gobierno, cuyos nombres ya hemos publicado, y al Secretario intérprete de la Estación Sanitaria de Sta. Cruz de la Palma.

También se recibió la orden trasladando un agente de vigilancia de Las Palmas á Madrid.

En la «Gaceta» del día 2 del corriente se publica una Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes encomendando al ex-Gobernador civil de esta Provincia señor Comenge una Cátedra libre, de Derecho histórico y rural en la Universidad de Madrid, asignándosele por ello la cantidad de 7.500 pesetas, con la extraña singularidad de que el agraciado podrá dar sus lecciones cuando le parezca mejor y se lo permita el Rector de aquel Centro; y las 7.500 ptas. han de prorratearse entre el número de elecciones.

Esta célebre R. O. no dice cuantas han de ser las elecciones, y es, por todo concepto, una disposición, mejor dicho, un simbolismo de nuestro modo de gobernar los intereses del Estado.

Como único comentario, diremos, para conocimiento de los lectores, que un catedrático por oposición que tiene que hacer grandes estudios y librar reñida batalla con miles de opositores, y que tiene además que explicar todos los días las clases sin poder faltar nunca, entra ganando 3.000 pesetas solamente y á un individuo que nada de esto tiene que hacer le regalan 7.500 ptas.

MOROS DE PAZ

El estruendo festivo de estos días de zambombas y panderetas, los ecos del baile palatino, los comentarios sobre la crisis, no puede ahogar un rumor que desde hace una semana corre por los Círculos políticos de la villa, un rumor que en lenguaje periodístico merece la clasificación de gravísimo y sensacional, que había comprometido la seriedad de la diplomacia italiana á los ojos de las potencias.

Las cancillerías guardan el secreto de esta interesante historia y lo guardarán hasta que un sultán desvergonzado se lleve la chibla á la cabeza y descubra la gran farsa internacional.

Ahora, en pequeña escala, es muy

posible que ocurra lo mismo. En París se ha preparado el horno para fabricar un pastel, un gran pastel.

El amigo que me comunica estas interesantes nuevas ha descubierto en un reciente viaje por el extranjero, algo que pudiera ser la clave del enigma marroquí.

Se trata, según parece, de que Muley Hafid se niega terminantemente á firmar el tratado entre España y El Mokri, el famoso tratado hijo legítimo del gran éxito diplomático de Canalejas y García Prieto.

La extraña anomalía de que la ratificación del convenio se haga en París, y que en lugar del ministro de Estado español sea Pérez Caballero, investido de atribuciones supremas, el encargado de firmarlo, da mayores apariencias de realidad á la sospecha.

En París habrá un simulacro, y el convenio quedará sin la firma del sultán, como tampoco la lleva el Acta original de Algeciras.

Es una interesante historia diplomática que demuestra cómo las gacetas de los moros en cuestiones de formalidad.

Abd-el-Aziz se negó á firmar la ratificación del famoso convenio internacional.

El ejemplar auténtico del Acta de Algeciras no lleva la rúbrica del sultán de Marruecos.

Realizó un viaje á Fez para conseguir la Visconti Venosta, el gran diplomático italiano, y de Fez hubo de regresar sin lograr lo que se proponía.

Este fracaso costó á Visconti Venosta la pérdida de su carrera, Víctor Manuel fué inexorable con el embajador.

En París sabrán algo de ese asunto.

El grupo colonial francés, el año anterior destinó 3.000.000 de francos para reparto de regalos y primas.

El Mokri ha cobrado 1.000.000 en Francia, y malas lenguas aseguran que otro millón en un país que no es Francia precisamente.

El Muaza dicen también que cobra 50 mil duros. Siempre nos pareció El Muaza hombre de pretensiones modestas.

Con tales representantes, que preparan y se venden, Muley Hafid va vendido; pero Muley Hafid tiene viveza suficiente para no firmar. Nosotros inferiores á los moros en punto á diplomacia, vamos tan vendidos como Muley Hafid, pero con la circunstancia agravante de que nosotros firmamos.

¡Ah, nosotros siempre fuimos moros de buena pasta!

Vida Municipal

Esta tarde á las 5 celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

La Junta municipal de Asociados, ha denegado lo pedido por el Ayuntamiento sobre suspensión del acuerdo de entablar recurso de queja en contra de la resolución del Sr. Gobernador modificando el presupuesto de 1911.

Noticias

Nos ruega el Sr. Director del "Colegio de S. Ildefonso" hagamos público para conocimiento de los señores padres de familia que han demostrado interés por que sus hijos asistan á las clases de este centro educativo, que siendo limitado el número de los alumnos que pueden admitirse, se sirvan hacer lo antes posible las correspondientes inscripciones.

Ha sido nombrado Catedrático numerario de contabilidad y prácticos mercantiles de la Escuela de Administración mercantil, el catedrático de esta Escuela Superior de Comercio D. Antonio Sacristán y Zabala.

Ha sido ascendido á Jefe de Administración de 3.ª clase el Sr. don Julio Jiménez y García, jefe que fué de la Administración principal de Correos de esta provincia.

Hemos recibido un almanaque y folletos anunciadores con fotografías, muy bonitos, de la fábrica de pastas alimenticias «La Legalidad» que su dueño, nuestro distinguido amigo D. José Feraud, ha tenido la atención de enviarnos.

Quedamos agradecidos.

Anoche á causa de las lluvias, se suspendió el paseo en la plaza de la Constitución, que debió ser amenizado por la banda del Regimiento de Infantería de Tenerife.

El vapor correo español «Reina Victoria», llevó ayer para Cádiz los siguientes pasajeros D. Ramón Flores y Beltrán, D. Víctor Wellesley, D. Ramón López, D. Higinio Samino y D. Pastor Rodríguez y 4 más.

También se embarcó para la Península en el mismo buque, el apreciable joven D. Norberto Morales y Rufo.

Leve feliz viaje.

Leemos:
 «Nuestro joven paisano el artista de la Orotava, D. Jesús M.ª Perdigón, que sigue sus estudios en Madrid, acaba de alcanzar un nuevo triunfo.

En el concurso que abrió el círculo de Bellas Artes para un proyecto de monumento á D. Alberto Aguilera, el Sr. Perdigón obtuvo un segundo premio.

Sea enhorabuena.»

Nuestra información
 De la mañana

POR CABLE
 (De nuestra Agencia)

¿Dimitió Arias?
 Madrid 10 11'10. En los Centros y Círculos políticos se rumorea con insistencia que el precipitado regreso de Melilla del señor Arias de Miranda obedece á haber presentado este ministro la dimisión con motivo de ciertas discrepancias surgidas entre él y el Comandante de la escuadra española.

Afirmase también que el señor Arias de Miranda será sustituido por el ex-ministro liberal señor Villanueva quien ayer fué llamado por el ministro de la Gobernación para conferenciar acerca de este particular.

El «Princesa de Asturias»
 Comunican de Almería que ha fundeado en aquel puerto el crucero «Princesa de Asturias» que tan peligroso temporal corrió al salir de aguas de Melilla.

Maura de viaje
 Dicen de Córdoba que ayer pasó por aquella capital el ilustre jefe de los conservadores D. Antonio Maura que se dirigía á la finca que, en Puente Genil poseen los duques de Denia.

A la estación salieron á recibirle gran número de amigos políticos y de elementos conservadores.

Ex-Alcalde fallecido
 Ha fallecido en Barcelona el ex-alcalde conservador de aquella capital señor Sanllehy cuya muerte ha sido sentidísima pues era el finado persona muy querida en Barcelona.

¿Miedo ú qué?
 Según dicen de Bilbao el jefe de los radicales señor Lerroux no quiso aceptar la controversia que le propusieron los socialistas acerca de las immoralidades administrativas llevadas á cabo en el Ayuntamiento de Barcelona.

Bandido fugado
 Se ha fugado de la cárcel de Oviedo el célebre bandido Turón que se hallaba sufriendo condena por varios delitos y procesado por otros.

La Guardia civil salió inmediatamente en su busca sin que hasta ahora haya podido dar con él.

Créese que se halla refugiado muy cerca de la capital.—P. A.

El Rey en Melilla
 POR CABLE
 (De nuestra Agencia)
 Madrid 10-11. El Rey visitó ayer el Campamento de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

Por la tarde presidió una junta de ministros y generales en la que se acordaron importantes mejoras para la Guarnición y para el puerto.

D. Alfonso clausurará hoy la Asamblea de las Cámaras de Comercio que tan excelentes resultados ha obtenido y, si el temporal lo permitiera, saldrá á visitar las posiciones orientales con-

Noticias de la tarde
 POR CABLE
 (De nuestra Agencia)
Negando la crisis
 Madrid 10-19. El ministro de Gobernación Sr. Alonso Castrillo quita importancia á las conferencias celebradas con el ministro de Instrucción Pública y el exministro liberal señor Villanueva negando que en estas conferencias se haya tratado de crisis alguna gubernamental.

El Sr. Alonso Castrillo nos dijo que los rumores que se han propalado acerca de este particular carecen en absoluto de fundamento.

De Melilla
 Las últimas noticias recibidas de Melilla dan cuenta de haber cumplimentado hoy al Rey de España varias comisiones de moros que le han obsequiado con valiosos presentes.

Don Alfonso recibió afectuosamente á los marroquíes conversando con ellos largo rato.

Esta tarde se proponía el Rey visitar la posición española de Nador.

Feliú y Senante
 Madrid 10-19'15.—El Secretario de Estado de Su Santidad, cardenal Merry del Val ha dirigido un cariñoso telegrama á los diputados señores Feliú y Senante agradeciéndoles en nombre del Papa sus protestas de amor y sumisión hacia el Sumo Pontífice, en el trascendental acto que se celebró el domingo último en el frontón de Jai-Alai.

Barcelona.—Conferencias científicas
 El próximo domingo llegarán á Barcelona el Rector y varios profesores de la Universidad de Montpellier quienes darán varias conferencias científicas, sobre distintos puntos, en la Universidad catalana.

La huelga
 Continúa sin solucionar la huelga de los descargadores de carbón.

Cada día es mayor el número de esquirols que trabajan en la descarga del mineral.

Témese que entre aquéllos y los huelguistas surjan graves encuentros.

Las autoridades toman todo género de precauciones.—P. A.

Portugal
 POR CABLE
 (De nuestra Agencia)
 Y muera el que no piense...
 Comunican de Lisboa que el Gobernador de aquella capital convocó ayer á los periodistas á quienes trató de demostrar que los asaltos practicados en las oficinas de los periódicos monárquicos fueron debidos á la campaña seguida por los mismos y que se halla dispuesto á negar la reaparición de dichas publicaciones.—P. A.

LA BOTA DE ORO
PELETERÍA
CALLE DEL AGUA 7.—OROTAVA

Este Establecimiento hace saber á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un extenso surtido de calzado para señoras, caballeros y niños.

DOMINGO DÍAZ LEDESMA
7, Agua 7, OROTAVA

SUCESOS

Ayer fue levemente herida en la cara con un cortaplumas, Dominga Fariña García, ocasionada por un tal Toribio Gutiérrez González.

El agresor ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal.

Por promover escándalo en la vía pública, insultando además á varias personas, ha ingresado en la cárcel á cumplir la pena de 15 días, el obrero José Expósito Cabrera (a) Palazón.

Notas Marítimas

Movimiento en el puerto
 Hoy llegará á este puerto el magnífico trasatlántico inglés Asturias de 15.000 toneladas, perteneciente á la poderosa compañía «Mala Real Inglesa», que se dirige al Brazil y la Argentina.

También llegará hoy el hermoso y rápido vapor correo inglés de 12.546 toneladas «Walmer Castle» que viene de Southampton y va con destino á Natal y escalas.

Con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamil-

ton y C.ª, llegó ayer el vapor español Cobetas procedente de Cardiff.

Continúa fundeado en este puerto el precioso yate de recreo francés Athah que entró el 3 del corriente.

Procedente de la Península es esperado hoy el vapor correo español «M. L. Villaverde», que se dirige á Sta. Cruz de la Palma, Río de Oro y Fernando Póo.

Para Dumkerque ha salido el vapor noruego «San Telmo» con cargamento de frutos del país.

Entrada de vapores
 DIA 6
 Praha, inglés de 2311 toneladas, capitán: Mr. Chapman. Procedía de Opo y escalas y salió para Liverpool: despachado por los Sres. Elder Dempster.

Santa Ursula, alemán de 2340 toneladas, Mr. Schultze. Procedía de Río Janeiro y salió para Hamburgo, despachado por D. Jacob Ahlers.

Esperanza, español de 50 toneladas, capitán: D. Ramón Padilla. Venía del Puerto de la Cruz, consignado á los Sres. Hamilton y C.ª.

Chosna, español de 114 toneladas, capitán: D. Miguel Arteaga. Venía de Santa Cruz de la Palma, consignado á los mismos señores.

Tenerife, inglés de 1148 toneladas, capitán: D. Pedro A. Schwartz. Pro-

cedía de Las Palmas y salió para Valverde, despachado por los Sres. Elder Dempster.

Tamela, inglés de 2419 toneladas, capitán: Mr. Wright. Procedía de Liverpool y salió para Opo y escalas, despachado por los mismos señores.

Bathurst, inglés de 1793 toneladas, capitán: Mr. Watson. Procedía de Lobo Bay y escalas y salió para Liverpool, despachado por los mismos señores.

Anna Woermann, alemán, de 1.491 toneladas, capitán: Mr. A. Schiecker. Procedía de Hamburgo y Rotterdam y salió para Assinie y escalas, despachado por D. Jacob Ahlers.

DIA 7

Mainz, alemán, de 2.032 toneladas, capitán: Mr. R. Oviks. Procedía de Hamburgo y salió para Monrovia y escalas, despachado por los Sres. Miller Wolfson.

Antonina, alemán, de 2.550 toneladas, capitán: Mr. Hoff. Procedía de Hamburgo y escalas y salió para Habana y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Carmen, español, de 127 toneladas, capitán: D. José Jerez. Procedía de San Sebastián y salió para San Juan, despachado por los mismos señores.

Machrie, español, de 42 toneladas, capitán: D. Sebastián Yanes. Procedía del Puerto de la Cruz y salió para Puerto de la Cruz, despachado por los mismos señores.

Aleazar, alemán, de 3.647 toneladas, capitán: Mr. Niss. Procedía de Buenos Aires y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Taoro, español, de 75 toneladas, capitán: D. Roque Pérez. Procedía del Puerto de la Cruz y salió para Hermigua, despachado por los señores Fyffes.

Seagull, español, de 93 toneladas, capitán: D. Francisco Marrero. Venía del Puerto de la Cruz, consignado á los Sres. Elder Dempster.

Tijuca, alemán, de 3.066 toneladas, capitán: Mr. Schweer. Procedía de Hamburgo y salió para Santos, despachado por D. Jacob Ahlers.

Oron, inglés, de 2.015 toneladas, capitán: Mr. Mowison. Procedía de Hamburgo y salió para Lagos y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster.

DIA 8

Citta di Milano, italiano, de 2.781 toneladas, capitán: Sres. Poggi. Procedía de Génova y escalas y salió para Colón y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster.

Iaoro, inglés, de 2.781 toneladas, capitán: Mr. Jones. Procedía de Opo y escalas y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Sisak, alemán, de 2.968 toneladas, capitán: Mr. Groth. Procedía de Hamburgo y Ambers y salió para San Francisco de California y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Machrie, español, de 43 toneladas, capitán: D. Sebastián Yanes. Venía de la mar, de arribada forzosa por el mal tiempo, consignado á los Señores Hamilton y C.ª.

Vennachar, inglés, de 2.848 toneladas, capitán: Mr. Marshall. Procedía de Dunkerque y escalas y salió para Buenos Aires y escalas, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Para mañana
 En nuestro número de mañana reproduciremos un trozo admirable, superior á toda ponderación, del discurso últimamente pronunciado por el insigne tribuno español señor Vazquez Mella, haciendo oposición á la ley del Candado.

La ciencia, la abrumadora erudición, la profunda filosofía, los detalles de historia y la soberana, la insuperable elocuencia que campear en los párrafos á que nos referimos dejaron atónitos á la Cámara española. Los diputados resultaron, salvo contadas excepciones, débiles pigeos intelectuales anonados ante la abrumadora disertación del gigante de la ciencia política, de la historia y de la palabra.

Escuela Nacional de niños

Desde los primeros días del presente mes, está abierta la inscripción de matrícula en la Escuela pública gratuita de niños de esta Capital establecida en la Calle de Cruz Verde número 1, que regenta el ilustrado Profesor Normal Don Juan Francisco López Madrid.

Para ingresar en esta Escuela deberán los niños que aspiren á ello, estar comprendidos en la edad de 6 á 12 años y figurar inscritos en las listas de la Excmo. Junta local de 1.ª enseñanza (Palacio del Ayuntamiento), quien expedirá la oportuna papeleta de ingreso que será presentada al Profesor para la admisión.

Las sesiones serán dos: la de la mañana empezará á las 9 y terminará á las 12; la de la tarde empezará á las 2 y concluirá á las 5.

Para más detalles dirigirse al Profesor.

Se vende

en muy buenas condiciones, una mesa de billar, con todas sus accesorios.

En la imprenta de este periódico darán razón.

García Jacobs & Co.
CASA FRUTERA
 Covent Garden
LONDRES
 Simons, Jacobs & Co. GLASGOW
 Simons, Shuttleworth & Co. LIVERPOOL
REPRESENTANTE
 FRANCISCO GONZÁLEZ, ALFONSO XIII 16, Santa Cruz de Tenerife.
 Todas las consignaciones que hagan a esta Casa serán atendidas con verdadero interés.

Bodegas Bilbaínas
BILBAO-HARO
Vinos finos de mesa
 Tintos, Blancos y Claretos, Rioja, Valdepeñas, Alicante
 Depósito Gerente
Doctor Allart, 11. Juan Claverie
 TELÉFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14.

Colegio de San Ildefonso
 Calle de San Vicente Ferrer 63 y 85
 Este establecimiento cuya enseñanza se halla á cargo de los «Hermanos de las Escuelas Cristianas», dará principio á sus clases el día 7 de Enero próximo. En dicho Colegio se facilita toda clase de informes.

El anuncio es la gran palanca del Comercio
La propaganda ha sido, y será la propulsora de las grandes industrias y negocios.



Grandes Almacenes de materiales de construcción
CARLOS LA-ROCHE

Cemento GOLIATH: el de mejor calidad que se importa en la Provincia y el que admite mayor cantidad de arena en el hormigón.

Cemento DRAGO: (clase corriente) la mas acreditada de las que se importan en las islas Canarias.

Maderas de todas clases

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 38.
 TELÉFONO 228.

ALMACENES: Paseo de la Concordia.
 TELÉFONO 327.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.



LA GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Es el periódico católico mayor y de más circulación de Canarias.
INDEPENDIENTE DE TODA POLITICA

Informaciones telegráficas y postales de las ciudades y pueblos más importantes de España.—Servicio telegráfico especial de la Agencia «Prensa Asociada»

SUSCRIPCIÓN

EN ESTA PROVINCIA.	Up mes.	1'50 pesetas
	Trimestre	5
	Semestre	10
	Año	20
EXTRANJERO.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL		
	Trimestre	8 pesetas
	Semestre	16
	Año	32
Número suelto 10 céntimos, atrasado 15		

SECCIONES

Informaciones.—Vulgarización de trabajos doctrinales.—Estudios sociales y de carácter obrero.—Crítica bibliográfica.—Páginas para la mujer.—Sección literaria.—Balance de la prensa madrileña.—Gacetas de la Corte.—Cuentos y crónicas políticas. Estas á más de otras muchas serán secciones de este periódico. Publicará también en su folletín preciosas novelas morales y de transcendencia social. Los nombres de autores de tanto renombre como Pereda, Coloma, Muñoz y Pabón, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, etc., etc., serán los que desfilarán por esta sección.

PUBLICIDAD

La publicidad de LA GACETA DE TENERIFE es la que más conviene á los señores anunciantes. Es también la más económica, teniendo en cuenta nuestra gran tirada, que pueden comprobar aquellos á quienes interese. Para los anuncios, entiéndanse preferentemente con nuestra Administración. TARIFA: Véase en esta plana.—Esquelas desde 10 pesetas. La publicidad es la base de toda propaganda. Los señores suscriptores que abonen su suscripción anual anticipada, tienen derecho á la inserción de 5 anuncios anuales de diez líneas (50 palabras).

Redacción y oficinas: Calle de San Francisco número 7, Santa Cruz de Tenerife

TELÉFONO, NÚM. 425

APARTADO DE CORREOS

mí, para ostentar esa Cruz. Conque ya ven ustedes qué poca cosa. —Pero no podrá V. decir lo mismo—arguyó D.^a Urraca, que la daba de heráldica, de la venera de Santiaguista que llevaba V. la otra noche en el *smocking*. —Vanidad de mi pobre madre, señora, y recuerdo suyo. Papá no quería, porque, como buen viejo, no gustaba de gastar pólvora en salvas y decía que con ser maestrante de Zaragoza tenía sobrado. Pero mamá descendía de Santiaguistas por ambas ramas, y mientras no me vió puesta la venera la buena señora, no se dió punto de reposo. —También la familia de mamá—siguió la Caroca grande—eran todos Santiaguistas. —En cambio la de papa—añadió la Caroca de enmedio—eran todos Calatravos. —Cualquier venera de esas—concluyó la Caroca menos vieja—cualquier venera de esas, viste muy bien: á abuelo Sancho le gus-

taban tanto, que era además Sanjuanista. —Pero se echan en la olla todas juntas—empezó á decir D. Pedro con su sonrisa de patán malicioso—y no dan pringue para manchar un papel de fumar. —¿Y han visto ustedes,—salió diciendo D.^a Ramona para llevar la conversación á otra parte donde su augusto esposo no metiera la pata, después de pisársela, es decir: el pié, como siempre que metía aquella.—¿han visto ustedes los calores que hacen? —No me hable V. de calores,—contestó D.^a Urraca,—porque nosotros no podemos vivir de esta manera. Yo creo que esto es de familia, porque decía mamá que á abuelita Urraca le pasaba lo mismo y que en cuanto llegaba Mayo le decía á la Reina:—yo no puedo con estos calores, y me voy á un puerto de mar, sea el que sea.—Así es que la Reina no le regalaba nada más que abanicos y le decía siempre con aquel talentazo, que

menor:—¿Y Lola Fraga? ¿Se entiende por fin con Frasco Guerra? —¡Qué se yo que te digal—respondió D.^a Dulce—Este año se ha gastado en picos pardos el dinero del doctorado y se ha venido como se fué, y ella le tiene dicho que mientras no se doctore no piense en ella. —¡Y hace muy bien!—añadió Doña Urraca—Los hombres están hoy día que es un horror: ¡un horror! ¡un horror!! Para dar con uno que no sea vicioso, hay mil enviados hasta la punta del pelo, que es una vergüenza cómo están los hombres, y á las niñas se lo digo yo. Por el amor de Dios, no se casan ustedes, si no *queréis* que yo me muera de disgustos. Pues ya se ve: ¡las tres tan unidas y llevándonos como los ángeles, porque hermanas unidas las habrá, pero como nosotras imposible, para que luego venga cualquiera á separarnos! ¡les digo á ustedes que no lo quiero ni pensar! (y se tapaba la cara con el abanico to-

da horrorizada, que daba gana hasta de traerle tila, para que se le bajara el espasmo) y, gracias á que las tres pensamos lo mismo y hemos sido las tres inoxidables, ya todos se han desengañado de que nosotras no queremos hombre ni á la hora de la muerte, y nos van dejando en paz. Porque, no porque nosotras tengamos así un mérito extraordinario; sino quizás por la dote, pero, lo cierto de ello es, que ha sido una plaga, que ni las moscas de Egipto.—(¡Mentira como una casa!) Y así sucesivamente, hasta que vino el café, comenzaron á tomarlo, prosiguieron tomándolo, y acabaron de tomarlo, aunque no de hablar; y, cuando les pareció, que fué muy tarde, se levantaron, se despidieron y se fueron, brindándose D. Jammy y siendo aceptado su ofrecimiento á acompañarlas hasta su casa, de fachada señorial y apalaciado aspecto, como el de esas que se conservan aún en Carmona, en Ecija, en Osuna, en An-

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Walmer Castle	11 Enero
	Braemar Castle	19 "
	Kinfauns Castle	24 "
	Dunluce Castle	2 Fbro.
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic	12 Enero
	Ruahine	26 "
	Arawa	9 Fbro.
	Ruapehu	23 "
HABANA	Konilworth Castle	8 "
	Tintagel Castle (*)	12 Enero
	Inchanga	15 "
	Galician	17 "
	Cluny Castle	18 "
	Ruapehu	20 "
	Salamis	22 "
	Kenilworth Castle	23 "
	Dover Castle (*)	25 "
	Intaba (*)	25 "
	Garth Castle	1 "
	Tainui	3 Fbro.
	Armada Castle	6 "
	Avondale Castle (*)	9 "
	Inyati	12 "
	Kildonan Castle (*)	13 "
	Grantully Castle	15 "
Rotorua	17 "	
LIBERPOOL	Habsburg, vía Lisboa	12 Enero
	Koenig Friedrich August, vía Lisboa, Vigo y Boulogne	8 Fbro.
HAMBURGO	König Wilhelm II	2 Fbro.
	König Friedrich August	9 Marzo

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

The Royal Mail Steam Packet & Co.

EL MAGNIFICO VAPOR AGADIR

SALDRÁ para Londres el día 15 de Enero de 1910, admitiendo carga y pasajeros.

AGENTES, Miller, Wolfson & Co. SE SUPLICA que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservarse el buque.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Para LIVERPOOL

SALDRÁ de este puerto el día 14 de Enero el magnifico y rápido vapor frutero

Ardeola

admitiendo carga y pasajeros.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios: Por los vapores **Agula y Ardeola**, billete sencillo 2 8: 8: 0, ídem de ida y vuelta 2 12: 12: 0.

Por los vapores **Avocat y Avetoro**, billete sencillo 2 6: 6: 0, ídem de ida y vuelta 2 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **Yeoward Brothers, MARINA 3.**

Para los puertos del sur de esta isla

EL MAGNIFICO Y RAPIDO VAPOR

VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos á la 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus Agentes, **Miller, Wolfson & Co. MARINA 3.**

Bucknall Steamship Line Ltd.

EL MAGNIFICO VAPOR

Fort Salisbury

SALDRÁ para Londres el día 11 de Enero de 1911, admitiendo carga y pasajeros.

AGENTES, Miller Wolfson & Co.

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnifico vapor francés



Mexico

saldrá de este puerto el 1.º de Febrero directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

AGENTES, R. GARCIA-CASA Hardisson Hermanos Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.



Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES

El rápido y moderno vapor

llegará fijamente á este puerto el día 4 de ENERO saliendo

directamente para la

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnifico, rápido y moderno vapor

KÖENIG WILHELM II

llegará á este puerto el 2 de Febrero, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Agente: C. J. R. HAMILTON en casa de Hamilton y Cia. MARINA 15.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Enero de 1911

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnifico vapor

P. DE SATRUSTEGUI

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnifico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnifico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

El día 30 ó 31 de Diciembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz, Barcelona y Génova, el magnifico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnifico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnifico vapor

SAN FRANCISCO

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

ALFONSO XIII, 35.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnifico vapor

Saldrá el 3 de Enero para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cúta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Taragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage Cruz Verde número. 24**

Imágenes y altares Para adquirirlos recomendamos los acreditados talleres de escultura de **José Romero.** Pidase el catálogo. Calle de Alboraya, Valencia(España)

Afinaciones El afinador y compositor de Pianos, **Pedro Luis Grizzotti**, tiene el gusto de participar á su distinguida clientela y al público en general, haberse trasladado al Hotel Pannasco, Plaza de la Constitución núm. 12.

Chocolate de la Trapa

PAQUETES DE PASTILLA	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16, y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 "	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 350 "	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Almanaques de pared para 1911. De venta en la "Librería y Tipografía Católica".



LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

Sociedad Patent "Magic Weaver" Paseo de Gracia, 97.—Barcelona.

Ulises E. Guimerá

MARINA 3

Representante de casas fruteras

J. H. Lütten & Son

HAMBURGO

Edgar Baker & Co.

3, 5 & 7, Temple Street,

LIVERPOOL

L. & H. WILLIAMS & CO.,

BAZAAR, GLASGOW

E. A. O'Kelly & Co.,

Fruit Broker,

Floral Hall, Convent Garden, LONDON, W. C.

Todas las consignaciones de frutos serán atendidas con especial interés

LA GACETA DE TENERIFE es el periódico de más completa información de Canarias.

SE VENDEN

Dos cocinas casi nuevas; una para carbón de piedra y otra para gas, ambas con horno. En esta Imprenta informarán.

A. DEL RIO Y GONZALEZ

Médico-Cirujano

Consultas de 1 á 4

Lunes y viernes gratis á los pobres

Doctor Allart (Antes Sol) 42

132 tequera y en alguna que otra de las ciudades de Andalucía. ¡Qué hermosas son! ¡Parecidas á esas cañas de bambú, que con el nombre de casas de dos pisos nos están fabricando los Migueles Angeles de la arquitectura «fin del mundo!» Pero volvamos la hoja.

129 díz.—D.ª Urraca—y da algún baile y nos convidada... —Eso por de contado, mujer—le arguyeron á duo sus dos hermanas. —Si nos convida con tiempo para los preparativos (he querido decir) porque á una fiesta de ese calibre no se va de cualquier manera, entonces claro está que iremos, aunque no muchos días, porque, hija, el papel nos trae á las niñas y á mí muy preocupadas. ¡Qué manera de bajar tan reatroz! —Pues no sé por qué—añadió D. Pedro:—se quejan tanto. ¿Ustedes van á venderlo? —No, señor. —¿No cobran Vds. su renta íntegra, que baje, que no baje? —Sí, señor. —Pues entonces no sé á qué viene esa angustia con que baja el papel ¡Como no sea para que se entere la gente de que lo tienen ustedes...—Nuevo codazo de su señora; carraspera de la Millona; y la siguiente pregunta á la Caroca

128 decía mamá que tenía:—¡Toma! ¡para que te abaniques!— —¿Y ustedes?—preguntó D.ª Dulce á sus visitadas—¿van este verano á alguna parte? —¡Bueno está ya lo bueno!—contestó D. Pedro, horrorizado ante la negra perspectiva de otro viaje "de recreo... —Creo que no—siguió diciendo su señora, pisándole suavemente el pie y dándole al par un amoroso codacito.—Pedro anda delicadito del estómago, y nunca se está en una fonda como en su casa de una. —Y que no se te olvide á tí eso:—dijo D. Pedro sentenciosamente? —Si allá para última hora yo lo encontraré bien—siguió D.ª Ramona—puede que hicieramos una escapadilla y nos fuéramos una quincena á San Sebastián. (Mirada de D. Pedro muy significativa) aunque creo que no... por lo que ya he dicho. ¿Y ustedes? ¿no se van? —Si Carolina Nájera viene á Ca-

125 co de la orden y las niñas y yo lo estuvimos diciendo: el pobre abuelito, no se lo quitaba ni para acostarse. —Eso no quiere decir nada, señora:—siguió el forastero—cuquiera obtiene hoy una condecoración. A Cánovas se lo decía yo muchas veces: pero, chiquillo ¿por qué no te pones siquiera para los actos de etiqueta en palacio algún distintivo?—¿para qué?—me decía —no sabe todo el mundo quién soy yo y que los reparto á porrillo á todo el que me dá la gana?—Conque ya ve V., señora, que esto no significa más sino que ha tenido unos amigos que se lo den. El pobre Antonio fué el que me dió á mí, el último día de mi santo que vivió, el nombramiento de Comendador de número de Isabel la Católica, y la pobre Joaquina me regaló las insignias. En memoria de ellos me pongo el distintivo. Haber sido íntimo amigo de Cánovas: ese es todo el mérito que hay en